

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.118

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Domingo 6 de diciembre de 1903

## LA SEÑORA Doña Genoveva Hastoy Echebarné

FALLECIO  
á las once de la mañana de ayer, 5 del actual  
Á LOS 69 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica  
R. I. P.

Su esposo don Honorato O. Noé, jefe de sección de Via y Obras del ferrocarril del Norte, su hija doña Genoveva, hijo político don Pablo Rodó; sus hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 6 del actual, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, número 20, segundo piso, hasta el sitio de costumbre, y á la misa del alma, que se celebrará hoy, á las 7:30, y funerales, mañana lunes, á las diez de la mañana, en la iglesia del Santísimo Cristo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Santander 6 de diciembre de 1903.

Carlos M<sup>c</sup> Conachy  
DENTISTA  
HOTEL DE EUROPA

## Por la justicia

Es curioso seguir el proceso evolutivo que se realiza en las que fueron antiguas provincias ultramarinas y colonias españolas, hoy en poder de la República de América del Norte.

Se nos acusó á los españoles de crueles, de incultos; se acumuló sobre nosotros todo género de calumnias y se quiso hacer ver ante el mundo civilizado que era un deber de humanidad el quitarnos Cuba, Puerto Rico y Filipinas, que se desearían oprimidos por la tiranía española—la tiranía de un pueblo más liberal y más democrático—que muchos de los que presumen de libres.

Pero el tiempo y la práctica vienen desmintiendo poco á poco tales especies y demostrando que bajo nuestra dominación ha habido cosas mejores y muy preferibles á las que implantan ahora los nuevos dueños de aquellas comarcas.

Así sucede en Puerto Rico, hoy arruinado, hoy empobrecido, hoy sin libertades políticas, cuando al amparo de la bandera de España era uno de los países más florecientes y más cultos, á la vez que más libres de la América latina, pues su riqueza pública era grande, su cultura exquisita, su Hacienda saneada, y fue pueblo autónomo, dueño de sus destinos, mientras que hoy vive bajo el régimen del sable yanqui.

También en Filipinas se recuerda con pesar la antigua dependencia de España.

Recientemente ha venido á ponerlo más de relieve la redacción y discusión del proyecto de Código penal, trabajo debido á una comisión nombrada al efecto. Se ha repetido en todos los tonos que el Código español tenía innumerables defectos; que no estaba en armonía con la moderna ciencia jurídica; que carecía de método y no se ajustaba á la filosofía penal, y tomando tales dichos al pie de la letra, se formó ese proyecto, sometido á una discusión, que ha puesto de relieve las inmensas ventajas del Código español sobre el filipino: no ya abogados nacidos en el Archipiélago, sino también algunos americanos, han demostrado, con argumentos irrefutables, que el engendro de la comisión no es aceptable y si preferible que continúe en vigor la adaptación que para Filipinas y de nuestro Código hizo en su tiempo el Gobierno español.

El Colegio de Abogados de Manila ha protestado contra la reforma y á esa protesta se va uniendo la de los abogados de provincias que no pueden, sin adorar de su título, recibir como bueno aquello que es en extremo defectuoso.

Esto es una enseñanza más, una demostración nueva de que no todo lo español era malo en nuestras colonias, de que no fuimos tan torpes ni tan tiranos como el vencedor y

quienes le hacen coro pretenden, con desdoro de la verdad y con el único fin de justificar ante la conciencia de la Historia el inicuo despojo de que fuimos nosotros víctimas y ellos autores.



## LA CANCIÓN DE LAS MADRES

Duerme, niño, duerme que viene el coco, y se lleva á los niños que duermen poco...

¡Tengo frío, madre!—dice el pequeñuelo— ¡tengo mucho frío!

—¿Tienes frío, hijo? ¡Ya lo sé, mi vida, angelito mío!

¡Tienes frío y hambre, vida de mi alma, porque no has comido!

¡También yo tengo hambre, mas con tus dolores

los míos olvidé!

—¡Tengo frío, madre!—Ven que te caliente, ven tú, pichoncito, arrima la cara y escude los brazos y estate quietito.

¡Tengo frío, madre!—Por Dios, no me mates y duerme, bien mío; que cuando despiertes ya tendremos fuego... ¡es que no me he muerto yo también de frío!

Duerme, niño, duerme que viene el coco, y se lleva á los niños que duermen poco...

M. García Rueda.

## Crisis resuelta

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 5—14:30

### Maura en Palacio

A las nueve de la mañana fue á Palacio el señor Maura, llevando al Rey la lista del nuevo Ministerio.

A la salida la entregó á los periodistas, manifestando que no había habido dificultad respecto á ninguno de los propuestos para formar el Gabinete.

Añadió el señor Maura que á las once y media de la mañana irían los ministros á jurar.

### El nuevo Ministerio

Según la lista que el señor Maura entregó á los periodistas, el nuevo Ministerio queda constituido en la siguiente forma:

Presidencia.—Maura.  
Estado.—Rodríguez San Pedro.  
Hacienda.—Osma.  
Gobernación.—Sánchez Guerra.  
Gracia y Justicia.—Sánchez Toca.  
Instrucción Pública.—Dominguez Pascual.

Agricultura.—Allendesalazar.  
Guerra.—Linares.  
Marina.—Ferrándiz.

### La jura

Efectivamente, según anunció el señor Maura, á las once y media fue á Palacio el nuevo Ministerio.

Todos los ministros llevaban uniforme, excepto el señor Dominguez Pascual, que vestía de frac.

El ministro de Gracia y Justicia saliente, señor Santos Guzmán, tomó juramento al nuevo Presidente, señor Maura, verificándose la jura de los demás ministros con el ritual de costumbre.

Al acto de la jura asistieron el duque de Sotomayor, como mayordomo mayor de Palacio, los generales Pacheco y Osero, el Cuartel militar del Rey y el general Polavieja, que había ido á presentarse al Rey.

Los ministros ofrecieron después sus respetos á la familia real.

### Consejo

Después de la jura los ministros celebraron Consejo con el Rey.

El Presidente, señor Maura, pronunció un discurso exponiendo que el programa del nuevo Gobierno era el Mensaje de la Corona, aprobado por las Cortes conservadoras.

### Los nombramientos

Al terminarse el Consejo, el Rey firmó los decretos de nombramiento del nuevo Ministerio.

### Las Cortes

El nuevo Gobierno se propone, según manifestaciones del señor Maura, tener abiertas las Cortes el mayor tiempo posible.

Esta declaración ha causado extrañeza, pues de ella parece desprenderse, que lo que desea el señor Maura es sacar á flote el proyecto de administración local y algunos otros.

### Ni uno de Villaverde

Como se ve, en el nuevo Gabinete no figura ni un solo ministro villaverdista, circunstancia que se ha interpretado por todos como manifestación de que el señor Maura se considera como jefe indiscutible del partido y no admite disidencia.

### Cargos políticos

Como es natural, han quedado vacantes varios cargos políticos, que se cubrirán en el primer Consejo de ministros que se celebre, que será esta tarde, en la Presidencia.

Uno de los cargos vacantes es el de subsecretario de la Presidencia, para el que se indica al señor Silió, en sustitución del señor Alba.

Para Gobernador de Madrid, en lugar del señor Lacort, se indica al marqués de Portago.

No se sabe quién pasará á la Dirección del Banco de España.

Madrid 5—16:30.

### Toma de posesión

A las tres de la tarde han tomado los nuevos consejeros posesión de sus respectivos cargos.

El acto se ha verificado con arreglo al ritual acostumbrado, dando posesión al entrante el ministro saliente y haciendo éste á aquél la presentación del alto personal en cada departamento.

### Consejo de ministros

Poco después de las cuatro empezaron á llegar los nuevos ministros al palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

Este tendrá por objeto cambiar impresiones y designar el nuevo alto personal.

RICARDO.



Que Mohamed Villaverde dijo al monarca que lo mejor sería llamar á Maura; que Maura fue á Palacio y á Alfonso XIII aconsejó sigüera con Villaverde; que el pobre don Raimundo volvió á Palacio y de formar gobierno tomó el encargo; que se avisó con Maura y éste le dijo que no le prestaría ningún ministro; que á Palacio de nuevo fue don Raimundo y dio cuenta al monarca de sus apuros; que llamado por eso fue otra vez Maura y que aceptó, por último, la misión árdua... Hasta este punto llegan hoy las noticias que Ricardo Bermúdez nos comunica, porque el resto de ellas no llegó, á causa de que ni un solo poste tiene paraguas! Pero suponer que que don Antonio no pudo Gabiacti formar tamoco, y que oscila á estas horas el gran problema entre Paeo Romero y el Agujetas!

Estoy completamente de acuerdo con lo que dice Mariano Cuber en El Mercedillo Villaverde para defender á Blasco Ibáñez de la

acusación de plagio que le han dirigido los periódicos neos, con motivo de su magnífica obra La Catedral, copiando á dos columnas algunos párrafos de Blasco Ibáñez semejante, á otros del gran sociólogo y amigo mío, casi de la infancia, Maclan Picaeva.

No hay nadie á quien no se pueda acusar de plagio, si se admite que lo es Blasco Ibáñez por haber basado y reproducido datos históricos que le habían faltado para su obra.

Como dice muy bien Mariano Cuber, Blasco hace decir á un personaje de su novela que los árabes trajeron á España el algodón, la seda, el café, el papel, la navaja, la pólvora, etc., etc., y esto mismo lo dijo Picaeva en su obra El Problema Nacional. No podía Blasco hacer decir otra cosa al personaje de su invención, porque los hechos históricos son inmodificables, como no se pretenda que para ser original el señor Blasco debiera haber dicho—como muy oportunamente indica Cuber—que los árabes habían traído á España en aquel tiempo, no el algodón, la seda, la naranja y el limón, como dice Picaeva, sino el fonógrafo, el telégrafo, los rayos X y la telegrafía sin hilos!

Me adhiero en un todo á esas juiciosas apreciaciones del señor Cuber, cuyos argumentos me parecen irrefutables.

En lo que no puedo adherirme al señor Cuber es en esta plañucha monumental:

«Dice y prueba, por ejemplo, Blasco, en La Catedral» pág. 191, que la invasión árabe reportó grandes beneficios á España, y lo mismo dice y prueba Picaeva en su obra «El problema Nacional» en la 318; pero es el caso que antes de Picaeva ya lo dicen también casi con las mismas palabras el doctor Madrazo en su obra «El pueblo español ha muerto?», págs. 25 y 26, y Fernández de los Ríos en sus «Luchas políticas del siglo XIX», tomo I, pág. 49.

No hay errata de imprenta, porque antes ha dicho:

«Todo lo que, según los críticos neos, plagia Blasco á Picaeva, siguiendo el mismo modo de argumentar, puedo decir yo que lo ha plagiado Picaeva del doctor Madrazo, y éste á su vez del señor Fernández de los Ríos.

¡Pobre Ricardo! ¡Quién te había de decir que iba á descombrarse que en tu grandioso «Problema Nacional» publicado hace ocho años á más, había alguno que otro plagio de una obra publicada en el año corriente!

«Es un caso archi estupendo monstruoso, fenomenal, eso de hacer el plagio antes que el original

Fuera de esa plañucha de Cuber, estoy conforme con todo lo demás que dice.

Y felicito por lo hermosamente y sólidamente que está construida La Catedral, al notabilísimo arquitecto Blasco Ibáñez.

Para conseguir que los republicanos cesaran en su procedimiento de obstrucción se había pensado en sacrificar á los ministros Gasset y García Aliz. A Gasset ¿por qué? Ahora se dice que Gasset no figurará en el nuevo Gobierno.

¿No? ¡Pues adios caminos vecinales, adios canales de riego, adios pantanos, adios granjas agrícolas, adios lo único bueno que habían comenzado á hacer los conservadores!

¿Continuará la obra de Gasset el nuevo ministro de Agricultura y Obras públicas? Apuesto á que no, las orejas de Romero Robledo contra las de Villaverde. Y gana la apuesta.

En Madrid el cochero de un furgón, de esos en que á la última mansión llevan los muertos de los hospitales sin cordeles ni pompas funerales, ha sido detenido el otro día por los agentes de la policía al regresar del triste cementerio, que es un lugar muy serio, por haber observado los agentes que, al pasear no necesitaba lentes, que el furgón al volver conducía un cadáver de mujer.

No supo el furgonero funerario explicar el suceso extraordinario de que á Madrid volviera de su viaje llevando á la difunta en el carruaje.

Debido de figurarse aquel camuso que al emprender su viaje de regreso, aprovechando de él la distracción, volvió á subir la muerta en el furgón, sin duda pesadosa de que á meterla iban en la fosa, sin ararla á su yerno á toda orquesta la última trapateista.

Quizá eso pensaría el furgonero caso de ser supersticioso, pero me explico así mejor lo sucedido: que llegó al cementerio y, distraído, el regreso emprendió á carrera larga ¡sin acordarse de dejar la carga!

¡Está llena la Historia del mundo, de flaquezas de memoria!

## De la Granja Agrícola

A pesar de las noticias pesimistas que tenemos respecto de la organización de la futura Granja-Instituto Agrícola, que ha de crearse en Santander como capitalidad de esta región agronómica, y que dieron motivo para excitar de nuevo á cuantos elementos influyentes tiene esta provincia, á fin de que no contenten que el Centro agronómico, creado por el señor Gasset, pueda ser llevado á ninguna de las provincias Vascaas, podemos hoy decir que ha sido nombrado director de la Granja aludida el ingeniero agrónomo don José Quesada, quien ha recibido orden para ir á Zaragoza á estudiar la organización de la establecida en esa capital y pueda hacer el proyecto de la de

aquí con la mayor suma de datos y antecedentes necesarios al efecto.

Este hecho demuestra que en el ministerio de Agricultura no ha hecho gran efecto las ofertas de las Diputaciones vascoas.

Sin embargo, insistimos en nuestra demanda y deseáramos que nuestros representantes en Cortes, provinciales y municipales, no descuiden asunto de tanto interés para esta capital y para nuestra provincia.

## CRÓNICA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Para los niños pobres

«Las sociedades humanas no serán perfectas hasta tanto que no proporcionen la mayor suma posible de cuidados á la niñez y á la ancianidad.» El pensamiento que antecede no es mío; lo he recogido de labios de otro montañés tan sabio como modesto, lo he guardado cuidadosamente en el arsenal de mi memoria por considerarlo una sentencia de indiscutible profundidad filosófica, y lo estampo á la cabeza de esta Crónica por figurarme que le sienta como anillo al dedo.

Evidentemente, la perfectibilidad humana para ser completa, debe requerir la satisfacción pronta y cabal de las necesidades de la especie en todos los grados de la misma, y evidentemente también, la mayoría de las colectividades que el hombre forma hállanse aún á inmensa distancia de la perfección. El más somero examen de la conducta que seguimos con el niño y el anciano, los extremos de la línea de la vida, pone de manifiesto la enorme diferencia entre el total de atenciones que les suministramos y el conjunto de solicitudes que les debemos.

Sin duda que la humanidad marcha con lentitud desesperante hacia su completo perfeccionamiento. Si el dulcísimo Jesús descendiese de nuevo á la tierra aún encontraría en ella después de diecinueve siglos infinitad de hombres á quienes repetir la cariñosa amonestación que un día dirigió á sus discípulos, porque trataban de impedir que los niños se le acercasen: «Dejadlos llegar hasta mí y no se lo estorbéis, porque de éstos es el reino de Dios, y quien como ellos no fuere no podrá entrar en él.»

Si, todavía es una porción muy exigua de cada colectividad, y llamo yo ahora colectividad al cúmulo de hombres en la edad viril, la que tiene claro concepto de la que son el niño y el anciano; todavía son inencontrables los hombres en plena vida para quienes aquél es un obstáculo que llega y éste un estorbo que se va; todavía son inadmisibles los hombres maduros que tienen potente inteligencia para inventar fáciles de rápidos disparos y certeros blancos y carecen de toda luz para describir la deficiencia con que emplea la carrera de la existencia y las del que la pone término; para conocer la obligación en que estamos de alzar al uno sin brusquedades y de tender al otro sin saudades; y para darse cuenta, en fin, de que ambos son perenne manantial de purísimas sensaciones en el ánimo de quien en contacto con ellos se coloca.

Examina, lector, en el libro de tus recuerdos infantiles, la cuenta de tus gozes y sufrimientos por obra de las personas mayores y no podrás menos de impresionarte tristemente. Por cada vez que te basaron al pasar á tu lado cuántas que no te miraron siquiera; por cada palabra cariñosa que escuchaste cuánta dura que les oíste; por cada moneda que en tu mano pusieron cuántos golpes que te pegaron; por cada vez que te colocaron sobre sus rodillas cuántas que á empellones te arrojaron de su lado; por cada curiosidad satisfecha cuánta pregunta sin contestación.

¡Bendito tú, marqués del Moral, que en ese pueblo de Alsedá, para mí de tan gratas reminiscencias, te rodeas continuamente de niños y tienes para ellos cariñosas, consejos y vestidos! ¡Cuán placenteramente andando los años repetirán tu nombre las lenguas de la generación naciente! ¡Y cuán elegos los hombres que no han llegado á descubrir cual tú, que es el niño lo que hay de más hermosa sobre la tierra!

Hay que rectificar, hay que ir acortando con más claridad la distancia que separa al hombre y al niño, hay que tender un puente sobre el abismo que los viene separando; El CANTABRICO está trabajando ahora en tan transcendente obra; ayúdmosle. ¡Hombres grandes, un juguete para los niños chicos! ¡No sólo de pan vive el hombre! También necesita amor. Proporcionéle uno y otros.

¡Un juguete para los niños pobres! ¡Qué petición tan simpática! Si la voz de EL CANTABRICO es oída habrá realizado una doble meritoria labor; llenar de alegría el alma de millares de niños y unir en estrecho abrazo las clases burguesa y proletaria de mi carísima ciudad natal.

Y vosotros, maestros de los niños ricos, maestros de esos colegios que odio por el solo hecho de dividir en dos castas á los hombres, de impedir que los ministros y albailles del futuro se basen hoy en la escuela para abrazarse mañana en la calle, vosotros, digo, no desperdicéis esta magnífica oportunidad para dar una hermosa lección á vuestros discípulos. Ellos, ellos, los niños que todo lo tienen, no sus padres, son los que deben acudir al llamamiento que hace EL CANTABRICO en favor de los niños que de todo carecen. En las listas del periódico deben leerse los nombres de todos los niños pudientes de Santander. Y no deben acudir solamente con los fondos de sus huchas, deben llevar también aquellos juguetes que ellos ya no usan. ¡Un ca-

ballo sin orejas ni cola! ¡Una corneta sin asa! ¡Una muñeca sin pelo! No importa. EL CANTABRICO le recibirá todo y á todo sabrá darle destino.

Que crezcan las listas, que se hagan interminables, eso es lo importante. Que sean ellas el escudo que defiende el pecho del burgués el día que llegare á estallar el odio de que parece irse empapando el corazón del obrero.

Leoncio Suárez,  
Maestro de Vega de Pas.

## ACTUALIDADES Y como esto, mucho...

Ayar nos lo contaron: un amigo nuestro nos apuntó la idea de hacerlo público, deseoso de que no sign perjudicados los intereses del pueblo por una incomprendible lentitud administrativa, que más parece premeditado obstruccionismo.

Resulta, según nos informan, que hace ya mucho tiempo, unos cuantos meses, que se dispuso la construcción de una casita de carabineros para el servicio del retén de muelles, en una sección del pequeño solar sobrante de vía pública inmediato al Hotel Continental, al comienzo de la calle de Méndez Núñez.

Resulta, que la superioridad aprobó el proyecto y que la Junta de Obras del puerto lo comunicó al Ayuntamiento, acompañando plano y dibujo de la proyectada casita, disponiéndose á aceptar las modificaciones que se indicaran para mejorar las condiciones estéticas del pequeño edificio en proyecto; resulta, además, que el Municipio no había de costearle un solo céntimo la edificación de esa casita, la cual parece comprobado que es indispensable, así como también que actualmente se paga un alquiler diario por el local que ocupan los carabineros en Maliano, cerca del antiguo banderín; y resulta, en conclusión, que se pasan meses y meses sin que el Ayuntamiento de contestación respecto de este asunto á la Junta de Obras ó á la Hacienda ó á quien correspondía saber cuándo pudiese comenzar las obras.

Esto nos dicen, asegurándonos la seguridad de su certeza, y lo consignamos creyéndolo, porque no sería un caso nuevo en la tramitación de los expedientes municipales. ¡Que lo digan aquellas celebradas proposiciones sobre riegos é inodoros del señor Gutiérrez Velez, aprobadas hace mucho tiempo y recordadas luego en vano durante los meses de más calor!

Y en cuanto á la posibilidad de que haya en el Ayuntamiento asuntos desconocidos de los mismos concejales, no creemos que pueda sorprender el caso, cuando se evidencia hace poco, en una sesión pública, que ni los mismos empleados pudieron dar razón de cuáles eran los edificios del Municipio asegurados, y en qué fechas caducaban las pólizas, una de las cuales llevaba ya nada menos que diez años de venimiento.

De manera que no es imposible que tenga razón sobrada nuestro amigo para orser que hay un olvido considerable, si no es un obstruccionismo mercedor de mayor censura, en el abandono en que yace ese proyecto de construcción de artística casita para el retén de servicio de carabineros de los muelles; casita llamada á sustituir con notoria ventaja de emplazamiento y belleza, á la que desapareció cuando el incendio de la estación de Bilbao.

Esperamos, pues, que si del Municipio depende, se resuelva eso pronto. Estar los carabineros en otro local lejano, que cuesta dinero, y á donde se origina al público mayores molestias, pudiendo instalarse cerca y bien sin que cueste al Ayuntamiento ni una sola peseta, es cosa que no se comprende. Con que, no perder tiempo, porque va á haber que señalar otros olvidos igualmente sensibles.

## Injusticias sociales

Está el mundo tan revuelto y tan en desorden, é estoy yo tan descontento de él que muchas veces, leyendo los periódicos, me sale una protesta á la terminación de cada noticia leída. Yo me hago cruces.

«¿Cómo me parece esto una injusticia cuando á las demás gentes, incluso á las gentes de justicia y de leyes, los parece completamente justo y perfecto? Yo he visto leer el periódico á diferentes individuos.

—¿Qué novedades hay?  
Y todos dan la misma respuesta:  
—No hay nada. Estos periódicos vienen aburridos.

Una de las secciones más repugnantes que traen los periódicos, y que no son aburridas por cierto, es la dedicada á la crónica de Audiencia. El Código de hoy sigue siendo tan injusto y brutal como las leyes de hace quinientos años. Es rígido; de piedra; es hecho sin corazón, sin piedad, es gorbilba, redactado por dioses vengadores, en vez de por hombres llenos de delicia también. El Juez no parece que es una persona; no se le permite amoldar la ley, no se le enseña á sentir la justicia, sino á administrarla como un dolor, como un deseo de venganza. El Fiscal tiene un oficio más bien que una misión honorable. De lo probable interpretar un delito con sentimientos, y aunque comprenda que el castigo que señala el Código es enorme y brutal para el delito que cometió en el momento, está en la obligación dolorosa de pedir los tremendos años de presidio.

«¿Qué es el Juez entre las temerarias cor-

Des de esas leyes inofensas, no se puede mo-

En casi todo el mundo se castiga todavía

Es, en verdad, una vergonzosa anacronis-

Escribo todo esto para protestar de que

R. Sánchez Díaz.

LA VOZ DE LOS PUEBLOS De Cabezón de la Sal

Tiempo hace que de los pueblos de la provincia

Por ahora recibimos cartas de Cabezón de

Comunican también la noticia de que la

Por último, nos trae la carta una nueva

Nuestro sombrero nos ruega llamamos

MADRID AL DIA

Los sombreros en el teatro

La poetisa.—La blanda tortolilla enamorada

Un concurso.—Señora, ¿hace usted el favor

La poetisa.—¿Qué lamentable estado se

Un concurso.—Yo soy así, un poco brusco

Don Ramón (padre de Lucía).—Ventajas

Don León (tío de Lucía).—Y luego lo que

El Ayuntamiento de Alfaro de Llorido

Don Ramón.—León, por favor. Don León.—No, no he de callar; mi

Capitán.—Yo, Lucía, que ha estado muy

La poetisa.—Comprendo entonces por qué

Los hombres han perdido mucho! Capitán.—Doña Belisa

Don Ramón.—Mientras haya iglesias!

Lucía.—Mientras haya de todos, todos

Luis Ruiz Soler.

De la provincia

Un detenido La guardia civil de Pollentias ha detenido

Reporta en un pesante Viajando en el pesante de un coche

Por oazar Por oazar sin licencia en las minas

Deslinde de límites Ha sido enviado al Ayuntamiento

De consumos El día 9 del actual se celebrará en el

Deslinde de límites También se le recogió la escopeta

Deslinde de límites Ha sido enviado al Ayuntamiento

De consumos El día 9 del actual se celebrará en el

Deslinde de límites También se le recogió la escopeta

Deslinde de límites Ha sido enviado al Ayuntamiento

De consumos El día 9 del actual se celebrará en el

Deslinde de límites También se le recogió la escopeta

De consumos El día 9 del actual se celebrará en el

Deslinde de límites También se le recogió la escopeta

De consumos El día 9 del actual se celebrará en el

Deslinde de límites También se le recogió la escopeta

Denuncia Ha sido denunciado por la guardia civil

Para los niños pobres

Continúa abierta, y sigue aumentando, la

Los versos de Vicente Medina Día de Reyes,

La escuela de niñas de humilde traje

Continúa abierta la suscripción en la

Continúa abierta la suscripción en la

EL TEMPORAL

Haec muchos años que no se ha conocido

Y lo peor es que no sólo tiene trazas

Las minas María es propiedad de los

El sargento de la ban-merita del puesto

El señor Quintana ha dado cuenta al

dieron en el kilómetro 441 de la línea del

Por esta causa quedó interceptada la

Mientras tanto, una brigada de obreros

El tren mixto pudo salir de Montañiz,

Poco después de haber pasado esta

En el tren correo salieron ayer tarde

En la estación del Norte se recibió anoche

En la provincia El temporal de aguas ha

En Torrelavega se inundó toda la

También se han inundado casi todos

En las minas ha habido también

Como consecuencia del grande

El sargento de la ban-merita del puesto

El señor Quintana ha dado cuenta al

Caridad

Señores llegando donativos, expresión

Para los pobres de Reinos Suma anterior, pesetas 88'05.

Para la familia del telegrafista.—Don P. M.,

Se encuentran en la mayor necesidad y

Viajeros

En el tren correo de Madrid salieron ayer

Despedidas bajaron a la estación

La lenta y penosa enfermedad que

Se quejan los vecinos de Pineda



La hermosa obra de Echeagaray

Funciones para hoy Por la tarde, a las tres y media:

Despedida del aplaudido transformista

El oculista VINA LOMBA ha trasladado

Dr. Corpas Castanedo, oculista San Francisco, 13

Minas Por el señor Gobernador civil se ha

Habiendo sido aprobados por el señor

La fuerza del ejército permanente para

Nuestro querido amigo el laborioso y

En la nueva clasificación de los Registros

Se encuentra enfermo de algún cuidado

El Tesorero de Hacienda Se ha abierto el

Se ha abierto el pago a todos los

Mañana se pagarán libramientos a

Se ha abierto el pago a todos los

Marces para hoy Pineda: A las 3'50 mañana y 4'18 tarde.

Telegramas recibidos De San Sebastián.—León, Isabel Católica,

Empréstito municipal Se anuncia por la Alcaldía que los

El Automóvil Esta Sociedad celebrará hoy su

La Navarre El vapor correo francés La Navarre

De Marina Por la Comandancia de Marina se

También se interesa la presentación

Se anuncia por la Comandancia de

A pasar de ser muy reciente la

Comprobado a diario Cuando han fracasado todos

El ferrocarril del Sardinero A causa de las lluvias torrenciales

Observaciones meteorológicas DEL OFICIO SEÑOR ARCE, BLANCA,

Atura barométrica A las ocho de la mañana 753; a las doce,

Termómetro A las ocho de la mañana 9; a las doce,

Tendón del barómetro, subir.

Se interesa la presentación en esta

Movimiento marítimo

DIA 5
Buques entrados
Vapor Menditorra, de Rotterdam, en lastre.
Vapor Cabo Ortegai, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos
Vapor Florencio Rodríguez, para Bilbao, con carga general.
Vapor Santanderino, para la Habana, con idem.

Matadero
ROMANEO DE AYER
Reses mayores, 22; menores, 7, con peso de 9,789 kilos.

Dentadura limpia y sana y boca bien aromatizada, con Licor del Polo, el mejor dentífrico.
Colegio de San Antonio, Bilbao. De toda granja en cuanto a la educación, enseñanza y trato de los alumnos.

Impermeables
Los que dan mejor resultado son los confeccionados a la medida en la sastreía de la viuda de Marcelo Aguirre.

Grandes novedades
para la temporada de invierno. Se han recibido en la Sastreía LA BATALLA, Atarazanas, 4

A. HONTAÑÓN
MÉDICO
Ofrece sus servicios profesionales. Velasco, 7, 3º

El director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanográfico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, llegará a Santander y recibirá solam-ente los días 12 y 13 de diciembre, en el Hotel de Europa, de once a seis, a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de Hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Restaurant EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
SERRAN OORTES (PLAZA NUEVA)

CULTOS
Se celebrarán en todas las iglesias los correspondientes a los días festivos, y además los siguientes EXTRAORDINARIOS

Santa Lucía.—A las cinco y media, continúa la novena a la Inmaculada Concepción, con las prácticas de costumbre y sermón, que predicará el Reverendo Padre Santiago García, Agustino de la Residencia de la Vid (Burgos).

San Francisco.—A las seis de la tarde, prosigue la novena a la Purísima, con las oraciones propias de esta devoción y sermón que predicará el R. P. Capuchino, Fr. Miguel Rigotías.

Sagrado Corazón.—A las seis de la tarde, sigue la novena a la Inmaculada en la forma de los días anteriores, predicando el sermón el R. P. Policarpo Salvador, de la Compañía de Jesús.

En todas las demás iglesias y capillas se celebrará también a María Inmaculada con cultos especiales para prepararse a celebrar el día de la fiesta.

De todas partes
Ir por lana...
En el Banco de Inglaterra, en Londres, ha podido ser detenido un individuo por un curioso a la par que un fresco procedimiento.

A principios de la semana se presentó pidiendo hablar con el gobernador del Banco un caballero correctamente vestido. Introducido en el despacho y sin mediar palabra alguna, le disparó cuatro tiros de revólver, que afortunadamente no hicieron blanco.

El Gobernador pudo escapar dejando encerrado en la habitación al agresor; y como este continuase pegando balazos a diestro y siniestro sin dejar entrar a nadie, se trajeron de las bombas de incendios del Banco, se metió el cañón dentro de la habitación por el montante de la puerta y se inundó aquella.

Cuando ya pudo entrarse, por haber cesado el fuego granado que el individuo estaba haciendo, se le encontró sin sentido, y como es natural, hecho una sopa.

Aumento de los caminos de hierro
A fines del año 1830, sólo había ferrocarriles en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, pero casi eran de juguete.

Ya, en 1830, los había en toda Europa, excepto en Grecia y en Servia. Había también una red muy extensa en el Canadá, y algunas otras líneas en la América del Sur, Egipto, etc.

Cuarenta años después, al finalizar el siglo XIX, había 284.000 kilómetros en Europa, 408.000 en América, de los cuales 311.000 pertenecían a los Estados Unidos, 18.000 en África, 61.000 en Asia y 25.000 en Oceanía, y sea una suma total de 791.000 kilómetros.

Las arañas y la atmósfera

Las arañas tienen un instinto especial para prever los cambios atmosféricos. Cuando va a llover ó a hacer viento acooran los filamentos de los cuales pegan la tela y permanecen así mientras el tiempo es variable.

Un candidato que dará que hacer
El famoso actor francés Mounet-Sully presenta su candidatura para una vacante en la Academia de Bellas Artes de París.

¿Qué duda tiene! El cómico tiene que estudiarse, como escultor, en su figura, y en su colocación, y en sus actitudes; como pintor, en su semblante, en su traje, y en el sitio en que se coloca; como músico, ya cantante, ya de clama; como psicólogo, al expresar pasiones, vicios ó ridículos... ¡as mucha tarea la de hincar el perro dramático!

Ahora, si es del fasto de aquel que sólo tenía que decir: «Esta mañana la vi—recoastada entre las flores.» Y dijo: «Todo el día estoy aquí—y no vi pasar a nadie...»

Varias maneras de morir
M. Jean Samsón dijo que moriría el 4 de noviembre de 1903.

Llegó a 4 de noviembre de 1903 y Jean Samsón se murió puntualmente.

Escuelas de oradores
Una «debate» en Itaca.—Las «debating societies».—Cómo se hace un orador.—Detalles interesantes.

En el teatro de Itaca, población de 15.000 habitantes, situada á orillas de un hermoso lago en la región occidental de Nueva York, ha organizado la Universidad Cornell un espectáculo que con dificultad encontraría equivalente en la vida escolar europea.

Sobre el escenario, sentados en grupos de tres al lado de dos mesas, frente a frente, veíanse seis jóvenes vestidos de etiqueta. En las mesas había botellas de agua y vasos.

El teatro hallábase adornado con estandartes universitarios y banderas estrelladas; en la sala, una multitud, compuesta de estudiantes de ambos sexos, clase media y profesores, con sus familias, presenciaban el espectáculo.

Consistía ésta en un «debate», como dicen allí. Los tres jóvenes sentados a la izquierda de la escena, eran oradores de la Universidad Columbia, de Nueva York; los otros tres, los campeones de la Universidad Cornell, de Itaca. El tema de la discusión se basaba en la doctrina de Monr.

Los estudiantes de Columbia sostuvieron que sí; los de Cornell que no. O, mejor dicho, los primeros afirmaron que la doctrina de Monroe debía aplicarse al pie de la letra, sin admitir dudas ni compromisos, mientras los segundos estimaban que convenía obrar con mesura y discernimiento, después de examinar las circunstancias que concurren en cada caso.

Los oradores desarrollaban sus argumentos en un plazo de diez minutos; al terminar éste, un golpe de timbre daba por concluida la oración, y el contrario ocupaba su puesto.

El público seguía con interés la discusión, aplaudiendo los párrafos dignos de aplauso y animando á los jóvenes parlamentarios.

Cuando acabaron los seis discursos tuvieron lugar las rectificaciones, que no podían durar sino cinco minutos cada una.

Los seis escolares hicieron en ellas galas de su ingenio, sobresaliendo uno de la Universidad de Cornell, dotado de singulares condiciones oratorias.

El triunfo, en definitiva, fue para esta Universidad. Los tres jueces, que eran tres catedráticos extraños á las Universidades rivales, invitados especialmente para el torneo y que escucharon el debate confundidos entre el auditorio, después de una detenida deliberación proclamaron que los estudiantes de Cornell habían sostenido su causa con más talento, así en el fondo como en la forma.

El resultado se hizo público entre los entusiastas vitores de la multitud, mientras los combatientes vencedores y vencidos, se estrechaban las manos, como en los antiguos torneos, y se dirigían todos juntos a terminar la fiesta en fraternal banquete.

Este episodio no es raro en las costumbres americanas, en que la elocuencia, ó más bien arte de la palabra, parece representar un papel cada día más importante. Convencidos los americanos de que «el orador se hace», como dice el adagio, enseñan y practican el arte de hablar con

El Cantabrico

Parece que en dicha cueva ha pasado los ocho meses que ha estado desaparecido, alimentándose con mariscos y carne cruda de los carneros que robaba, pues en la cueva se han encontrado cinco pieles de estos animales.

Se supone que sea un degenerado ó que haya huído del trato con gentes por estar sujeto á alguna acción de los tribunales.

CORRESPONSAL
SIN SERVICIO
Durante toda la noche y hasta la hora de cerrar este número, no hemos recibido la Conferencia telegráfica ni despacho alguno, incluso el de cotización de valores en Bolsa, de nuestro corresponsal en Madrid.

De la oficina de telégrafos de esta ciudad nos dijeron á última hora que se hallaban incomunicados con la capital de la nación.

Escuelas de oradores
Una «debate» en Itaca.—Las «debating societies».—Cómo se hace un orador.—Detalles interesantes.

En el teatro de Itaca, población de 15.000 habitantes, situada á orillas de un hermoso lago en la región occidental de Nueva York, ha organizado la Universidad Cornell un espectáculo que con dificultad encontraría equivalente en la vida escolar europea.

Sobre el escenario, sentados en grupos de tres al lado de dos mesas, frente a frente, veíanse seis jóvenes vestidos de etiqueta. En las mesas había botellas de agua y vasos.

El teatro hallábase adornado con estandartes universitarios y banderas estrelladas; en la sala, una multitud, compuesta de estudiantes de ambos sexos, clase media y profesores, con sus familias, presenciaban el espectáculo.

Consistía ésta en un «debate», como dicen allí. Los tres jóvenes sentados a la izquierda de la escena, eran oradores de la Universidad Columbia, de Nueva York; los otros tres, los campeones de la Universidad Cornell, de Itaca. El tema de la discusión se basaba en la doctrina de Monr.

Los estudiantes de Columbia sostuvieron que sí; los de Cornell que no. O, mejor dicho, los primeros afirmaron que la doctrina de Monroe debía aplicarse al pie de la letra, sin admitir dudas ni compromisos, mientras los segundos estimaban que convenía obrar con mesura y discernimiento, después de examinar las circunstancias que concurren en cada caso.

Los oradores desarrollaban sus argumentos en un plazo de diez minutos; al terminar éste, un golpe de timbre daba por concluida la oración, y el contrario ocupaba su puesto.

El público seguía con interés la discusión, aplaudiendo los párrafos dignos de aplauso y animando á los jóvenes parlamentarios.

Cuando acabaron los seis discursos tuvieron lugar las rectificaciones, que no podían durar sino cinco minutos cada una.

Los seis escolares hicieron en ellas galas de su ingenio, sobresaliendo uno de la Universidad de Cornell, dotado de singulares condiciones oratorias.

El triunfo, en definitiva, fue para esta Universidad. Los tres jueces, que eran tres catedráticos extraños á las Universidades rivales, invitados especialmente para el torneo y que escucharon el debate confundidos entre el auditorio, después de una detenida deliberación proclamaron que los estudiantes de Cornell habían sostenido su causa con más talento, así en el fondo como en la forma.

El resultado se hizo público entre los entusiastas vitores de la multitud, mientras los combatientes vencedores y vencidos, se estrechaban las manos, como en los antiguos torneos, y se dirigían todos juntos a terminar la fiesta en fraternal banquete.

Este episodio no es raro en las costumbres americanas, en que la elocuencia, ó más bien arte de la palabra, parece representar un papel cada día más importante. Convencidos los americanos de que «el orador se hace», como dice el adagio, enseñan y practican el arte de hablar con

El Cantabrico

un método que no existe en otros países. Sin embargo, no es en América donde se han inventado las «debating societies». Nacieron en Inglaterra, donde obtuvieron gran éxito, siendo Oxford y Cambridge semilleros de oradores.

Un periódico inglés preguntaba recientemente á muchos hombres de Estado ingleses el fruto que habían sacado de las «debating societies»; con raras excepciones, todos conocían lo mucho que debían á tales conferencias. Mr. Chamberlain, especialmente, reputado como uno de los oradores de primera fila de la Gran Bretaña, reconoce que su elocuencia se ha formado y desarrollado en uno de esos «parlotes» de provincias.

En los Estados Unidos, la «debating society» ha adquirido una importancia grande. No hay Universidad ni escuela particular que no tenga su club oratorio, y celebra, por lo menos, una conferencia semanal en que se someta á debate un problema de más ó menos importante ó actualidad.

Las Universidades y colegios celebran con frecuencia torneos oratorios como el que hemos descrito, y tienen establecidos premios para recompensar á la elocuencia. Webster y Bryan se dieron á conocer en estos torneos. Brocker T. Washington refiere en su autobiografía cómo comenzó su aprendizaje de orador en la escuela negra de Hamton:

«Las debating societies eran para mí—dice—un motivo perpétuo de regocijo; tenían lugar todos los sábados, y no recuerdo haber faltado uno.» Tal entusiasmo tenía, que creó una discusión suplementaria; los 20 minutos que separaban el fin de la cena de la hora de estudi, y que ordinariamente se empleaban en charlas insustanciales, él los utilizó para discutir asuntos variados de política ó de literatura. Más tarde, cuando creó instituciones en una ciudad negra, organizó una «debating society».

En la Universidad de Cornell, los cursos de oratoria atraen centenares de estudiantes. No solamente se aprende allí, por medio de ejercicios que se repiten tres veces á la semana, á hablar en público, sino que se va formando poco á poco al improvisador que discuta un asunto sin previa preparación del discurso que pronuncia, pero dominándolo y habiéndolo estudiado antes con numerosos documentos.

Después de haber aprendido bien trozos de discursos de oradores contemporáneos, algunos pronunciados la víspera en el Congreso, se discuten los asuntos de actualidad, y en speeches originales de quince minutos, los jóvenes oradores condensan todos los argumentos del pro y el contra de «la anexión de las Filipinas, ó de «la restricción del sufragio de los negros» ó «de los trusts», etcétera, etcétera.

Obbligado á la juventud en esta forma á discutir cuestiones de alta política y actualidad, no solamente se forman buenos oradores y se desarrollan los órganos vocales, sino que se crean ciudadanos bien informados, atentos á la marcha de la cosa pública, y ansiosos de ejercitar sus derechos políticos y sociales.

A las señoras
Se encuentra en esta ciudad el representante de Mendoza y Rodríguez, de Bilbao. Especialidad en ropa blanca, equipos para novias, casacas para niños, mantelerías, juegos de cama, retortas, holandas, mantillas, bordados y encajes.

Previo aviso en Becedo, 9, droguería, se pasa á domicilio.

TURRONES
Los de la confitería de Ramos, Becedo, 11, proceden de la mejor fábrica de Jijona, y además de competir con los mejores, cuestan dos veces en la más baratos.

TURRONES EXTRA
Legítimos de Jijona, varias clases, á pesetas 3'75 kilo.

Mazapanes y otros géneros propios para Navidad y Pascuas. Este año al oeste. Desde el día 10, regalo á mis clientes 6 importantes compradores, lotería para Navidad.

OSAREO ORTIZ
VELASCO, 5 Y HERNÁN CORTÉS, 8

Lechería
Se traspasa una situación en sitio muy céntrico y con buena clientela. Informar en esta Administración

Confiterías de «El Buen Gusto»
Gran variedad de turrones y mazapanes á 6 reales libra.

Asfaltos naturales de Maenza (Austria), los más acreditados de España.

La casa ejecutora de la Avenida de las Naos se encarga de colocar el asfalto en almacenes de toda clase, plant asbajas de edificios, portales, etc.

Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, en Vitoria, Zúara, 19, 1.º

La Unión y El Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
39 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
Subdirección en Santander: Muelle, 15

LA MAR
JULIO PALACIOS Y COMPAÑÍA
PUENTE, 1, Y ATARAZANAS, 1
Se han recibido para la próxima estación de invierno todos los artículos de lana, paños, terciopelos, giletes de punto, mantas de viaje y cama, paraguas, etc., etc., que recomendamos al público por su gran variedad y economía.

YA LLEGÓ
Moneris é hijo con sus turrones finos. Único despacho, frente á la Iglesia de San Francisco, como años anteriores.

Se han recibido los últimos modelos de París y las telas brochadas de última novedad para las confecciones á la medida. Elegancia, novedad y economía. ALBERDI HERMANAS Puente, 4, entresuelo

Hijos de Zuloaga
ORTOPÉDICOS
CASA FUNDADA EN 1853
Construcción de toda clase de aparatos para curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, desviaciones de la matriz y defectos de las extremidades.

LA F. G.
Fabrica de chocolates movida por motor eléctrico
Daciz y Velarde, 15
Concluida de instalar esta fábrica de chocolates, podemos ofrecer este exquisito género elaborado con los últimos adelantos y con el mayor esmero á los precios de 1'25, 1'50, 1'75, 2'00, 2'50, 3'4 y 5 pesetas, con canela y sin ella desde 1'50 en adelante.

CRISTALES (vidrios planos)
Nadie más barato que EL VALENTIANO de la calle de Juan de Herrera.
Especialidad en artículos para cafés, fondas y tabernas.

A los pilotos
Preparación: Honorarios 30 pesetas
Academia Montañesa: Burgos, 1, 1.º

Ostras frescas
Don Cayetano Gómez, Muelle 8.

LA EQUITATIVA
GRAN ALMACEN DE MUEBLES
DE P. MATA Y COMPAÑIA
Juegos completos de billar, gabinete de despacho, comedores, sillones, etc.

LA CANTÁBRICA
Fabrica de Mosaicos y Piedra artificial
Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vitas públicas. Baños, fregaderos, pedanales, pilas de agua bendita y bautismos.

LA CANTÁBRICA
Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vitas públicas. Baños, fregaderos, pedanales, pilas de agua bendita y bautismos.

Casas en venta
Se venden varias, nuevas, que producen más de un 5 por 100 líquido. Informar en esta Administración.

FABRICA DE MOSAICO "NOLLA"
HIJOS DE MIGUEL NOLLA
VALENCIA
Exportación á todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informar con Julio R. Lasso de la Vega

Granja Avícola
ESPECIALIDAD EN HUEVOS PARA INCUBAR
Venta de gallos, gallinas, patos y patares de varias razas, los jueves y domingos desde las diez.

OBRA DEL DOCTOR MADRAZO
¿El pueblo español ha muerto?
La cuestión de la Escuadra
DE LOS SEÑORES MADRAZO Y BRUNA

LIBRERÍA GENERAL.—CORREO, 10
INFORMACIÓN A. BANCOS
«El Cantabrico» á sus lectores
Nuestro corresponsal especial don Armentano Bances, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería
DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 320
Especialidad en juegos de alcohol, comedores, salones, gabinetes, despachos, etc.

Ferro-quina BISLERI
¿Queréis la Salud?
El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. El Ferro-quina Bislery es de efecto estomacal tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre. Para los perdidos en España dirigirse á don Alfred Rolando, Bajada de San Miguel 1, Barcelona

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for domestic and foreign subscriptions and for various types of advertisements.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' showing rates for funeral notices in different columns and for various types of notices.

PUNTOS DE SUSCRIPCION. En la Administración... En el Centro de suscripciones de Santander...

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS. De Madrid.--Llega a la Administración a las 11:00 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander, (Fielato).--Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo), y 17:00. Para Marrón, a las 17:25.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA. Compañía Santanderina. Peña Angustina.--En Santander. Peña Cabarga.--En viaje a Santander.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONFLADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

LA ESTRELLA. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. Domicilio social: Cartagena. CAPITAL 10.000.000 Pesetas. VALORES EN GARANTÍA 12.000.000.

Primo sorteo 17 diciembre. Invitación a la participación en los GRANDES SORTEOS de premios garantizados por el Estado de Hamburgo, en los cuales 10 millones 856.562 marcos serán segremente adjudicados.

METALURGICA DE VITORIA. (Sociedad anónima). Vitoria. Se compra chatarra de cobre, bronce, latón, zinc y hierro fundido, abriendo buenos precios.

Se venden mil árboles plátanos para pasos 6 a 10 que se quiera, de cuatro a cinco años de puestos en viveros. Dará razón Ramon Vega, en Polanco, barrio de Soña.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. A. BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

Garganta, toses. PASTILLAS F. PRIETO de Guayaquina y Mentol. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Toses, ya sea ésta por irritación ó de las primeras vías respiratorias, rouquera, afonía, coquequillo, fetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad ó irritación de garganta.

LA LOTERÍA. La lotería contiene en todo 53793 lotes y 8 premios entre 111.000 billetes, de manera que casi la mitad de los billetes deben seguramente ganar. Los premios son ganancias adicionales, sacados en cada sorteo al billete respectivo que será tirado últimamente con una ganancia principal en conformidad con el reglamento del prospecto.

METALURGICA DE VITORIA. (Sociedad anónima). Vitoria. Se necesitan buenos obreros molineros para hierro y bronce y torneros mecánicos. Inútil presentarse sin buenos certificados.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.--Secursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER.

HERNIAS (quebraduras). Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies. Aparatos mecánicos-reguladores. El director técnico y representante ortopédico del Gabinete mecanográfico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, llegará a Santander y recibirá solamente los días 12 y 13 de diciembre, de once a seis, en el Hotel Europa.

LA POLAR. Sociedad Anónima de Seguros BILBAO. Capital social. 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas. 50.000.000 de pesetas.

Señora de compañía. Se ofrece. Informarán en esta Administración. Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE. Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica. Un tomo de 500 páginas 300 figuras, 5 mapas, 400 colores. Es ameno é instructivo. CONVÉNEN A TODO EL MUNDO. INTERESA A TODO EL MUNDO. PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.--BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas. Seguros sobre la vida á prima fija y con participación en los beneficios. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor don Vicenle Vera. Libro curioso é interesantísimo. Pintorescas descripciones del país. Cuadros de la guerra. Semblanzas de los principales personajes.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. Calle de la Compañía, número 3.--Santander. En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando con lo tipos y maquinaria necesarios.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredan. (Junto á la Farmacia Moderna). Drogas y productos químicos para las artes é industrias.--Pinturas y barnices.--Colocación completa de tubos al óleo y al aguarrás.--Brochas, pinceles y esponjas.--Jabones medicinales y de tocador.--Esencias y otros perfumes extranjeros y del país.--Efectos para la fotografía.--Aguas minerales y especialidades.--Gran surtido de bragueros y ortopedia en general.--Botiquines para buques, etc., etc.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. El que padece CAPSULAS de SANDALO mejor que cualquier otro medicamento. La Piza de Barcelona, y que cura más pronto y radica más segura las ENFERMEDADES URINARIAS. Previene sus complicaciones, se cura en la Exposición de Bruselas, 1889 y en la de París, 1889.

Un viaje al Transvaal durante la guerra. POR DON VICENTE VERA. Opción para obtener esta obra, que cuesta 5 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc., que desean estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.